

Hírek, információk a magánerdőket érintő közelmúltbeli változásokról

A vidékfejlesztés erdészeti intézkedései

2014 decemberében informáltuk a magán-erdőgazdálkodókat, hogy – az MVH tájékoztatása szerint – megkezdődtek az erdészeti jogcímenek a kifizetések és azok várhatóan 2015. első negyedévének végéig be is fejeződnek a problémamentes kérelmek esetében. Ugyanakkor fontos tudni, hogy a helyszíni ellenőrzéssel, vis maior bejelentéssel, valamint egyedi végrehajtással érintett kérelmek lezárása 2015. első félévének végéig tart.

A Miniszterelnökség Agrár-vidékfejlesztésért Felelős Államtitkársága, *Kis Miklós Zsolt* államtitkár vezetésével januárban Kecskemétre költözött (6000 Kecskemét, Ipoly utca 1/a.).

Az érintett önkormányzatok vonják vissza a földadót!

Az elmúlt év végén elfogadott új adótörvény az önkormányzatok által 2015-ben bevezethető települési adók vonatkozásában elméletileg lehetővé tette, hogy azt a termőföldekre, így akár az erdőterületekre is kivethessék az önkormányzatok. A MEGOSZ ebben az ügyben levélben fordult a Földművelésügyi Minisztériumhoz, kérve, hogy ebbe a körbe az erdők ne tartozhassanak bele. Többek között jeleztük, hogy adózási szempontból az erdő speciális helyzetben van, hiszen az erdőtulajdonos számára nem termel minden évben árbevételt, így nincs is miből adót fizetni. Az erdők ugyanakkor jelenleg nem kapnak uniós földalapú támogatásokat sem. Azt is egyértelműen ki kell mondani, hogy a tulajdonosok megélhetéséhez szükséges mezőgazdasági termőföld méretének a többszöröse szükséges erdőterület esetén, így bármiféle adó kivétele sem képzelhető el ugyanazon a területalapon. Mindezekhez hozzá kell tenni, hogy az erdők korlátozott tulajdonként és közjóléti, védelmi funkciójuknak is megfelelően, az ebből adódó korlátozások miatti károk és kieső árbevétel formájában jelenleg is komoly közterheket kell, hogy elviseljenek az erdőtulajdonosok. A tárca illetékes államtitkáráról kapott válaszevélben, *dr. Bitay Márton Örs* államtitkár leszögezte, hogy a Földművelésügyi Minisztérium nem támogatja a termőföld-

dekkel kapcsolatos adók kivetését és gondoskodik a levelünkben foglalt szakmai érvek és indokok figyelembevételéről. Az év kezdetével néhány önkormányzatnál mégis történtek próbálkozások a termőföldekre történő adók kivetésével kapcsolatban, ezért január végén a földművelésügyi tárca külön közleményt adott ki, amelyben *dr. Fazekas Sándor* miniszter egyértelművé tette, hogy a minisztérium nem támogat semmi olyan intézkedést, mely a földműveseket sújtja. Ezért arra kér minden önkormányzatot, aki kivetette a gazdákat sújtó földadót, hogy vonja vissza azt.

EKÁER és EUTR

Ezzel a két fogalommal is meg kell ismerkedni a magánerdősöknek. 2015. január elsejétől bevezetésre került az EKÁER (Elektronikus Közúti Áruforgalom Ellenőrző Rendszer) és ennek következtében közúti fuvarozással járó tevékenységet kizárólag érvényes EKÁER-számmal rendelkező adózó folytathat. A rendelet 2. számú mellékletében meghatározott egyéb kockázatos termékek között szerepelnek a 4401 vámtarifaszámon az energia célú, a 4403 vámtarifaszámon a tovább feldolgozásra alkalmas faanyagok:

4401 – Tűzifa hasáb, tuskó, rözse, köteg vagy hasonló formában; faforgács vagy hasonló részek; fűrészpor, és fahulladék és -maradék, hasáb, brikett, labdac (pellet) vagy hasonló alakra tömörítve is. 4403 – Gömbfa, kérgezetten vagy háncsoltan vagy durván szögletesre alakítva is. Emiatt a rendszer alkalmazása a magánerdő-tulajdonosokat és gazdálkodókat is jelentős mértékben érinti. Mikor kell, illetve nem kell EKÁER-számot kérni? Belföldi feladási címről belföldi átvételi címre történő közúti fuvarozás esetén: első belföldi adóköteles termékértékesítéskor kell, ha nem történik értékesítés, illetve a végfelhasználó részére történő értékesítéskor nem kell EKÁER-számot kérni. Külföldi áruforgalom esetén mindig kell EKÁER-számot kérni.

A kormány a piaci szereplők javaslataira figyelemmel 2015. március 1-jéig meghosszabbította ennek az online árukövető rendszernek a próbaüzemét.

A MEGOSZ a faanyagszállítással kapcsolatos leggyakoribb kérdéseket összegyűjtötte és megküldte a NAV, illetve a Nemzetgazdasági Minisztérium számára. A kérdések egyrészt annak a pontosítására vonatkoztak, hogy mekkora tömegű, illetve ellenértékű faanyag esetében köteles az adózó EKÁER-számot kérni, továbbá, hogy a lábbonálló erdő eladása, valamint az egyes faválasztékok tömellelti értékesítése esetén kit terhel az EKÁER bejelentési kötelezettség. A kérdésekre kapott válaszokról haladéktalanul értesítjük a magánerdő-tulajdonosokat és gazdálkodókat.

Az EKÁER rendelet betartása igen sok és a kis tulajdonosok, gazdálkodók számára csak nagyon nehezen betartható adminisztrációs terhet jelent, ugyanakkor bevezetése – a MEGOSZ véleménye szerint – szinte teljes mértékben kiváltja az Európai Unió közvetlenül alkalmazandó jogi aktusaiban meghatározott, a tagországokra nézve előírt, a kellő gondosság elvén alapuló faanyag nyomonykövetési eljárás (EUTR) létrehozási kötelezettségét. Reméljük az illetékesek is hasonló módon látják ezt és nem támogatják egy nemzeti költségvetésből finanszírozandó újabb, felesleges hatóság létrehozását és az ahhoz kapcsolódó betartathatatlansági adatszolgáltatási, adminisztrációs eljárások bevezetését.

Az Erdőtörvény módosítása

A jelenleg hatályos Erdőtörvény túlzottan bonyolult, szigorú, a gazdálkodást és a hatósági munkát is nehezítő jogszabály. Éppen ezért a MEGOSZ támogatja egy rugalmas, gazdálkodóbarát, új, vagy megújuló törvény létrehozását, lehetőség szerint a kapcsolódó zöld társtörvényekkel (vadászat, természetvédelem) egy időben. Ennek érdekében a magánerdősök elkészítették az Erdőtörvényt módosító koncepciójukat és eljuttatták a földművelésügyi tárcának. Ugyanakkor ezzel párhuzamosan előrehaladott állapotban van a koncepcionális javaslatok szövegszerű módosítóikban történő megfogalmazása is. A tárca többször egyeztetett az állami és magánerdősökkel, több munkacsoportban folyik az előkészítő munka és remélhetőleg 2016-tól olyan Erdőtörvény léphet hatályba, ami segíti és nem gátol-

ja az erdőben folyó okszerű és tartamos erdőgazdálkodást. Reméljük, hogy az új törvény megoldást nyújt majd arra a problémára is, ami a lejárt határidejű és új haszonbérleti szerződést kötő erdőgazdálkodókat érinti, mely szerint az erdőtulajdonos társ sem önmagával, sem tulajdonostársaival nem köthet haszonbérleti szerződést.

Kezdődik az új közfoglalkoztatási program a magánerdőkben is

A Belügyminisztérium tájékoztatása szerint a 2015. március 1-jével kezdődő és legfeljebb 2016. február 29-ig tartó

közfoglalkoztatási programban 213-215 ezer fő vehet majd részt havi átlagban. Az elmúlt évben a közfoglalkoztatottak átlagosan 11 %-a került be a rendszeres foglalkoztatotti körbe. A kormány szándéka, hogy ezt az arányt jelentősen növelje az elkövetkezendő évek során.

A kérelmeket 2015. január 30-ig kellett megküldeni az illetékes munkaügyi központoknak. Az idei közfoglalkoztatás feltételrendszerében a korábbi évekhez képest nem lesz jelentős változás. A MEGOSZ azon túlmenően, hogy év közben folyamatosan tájékoztatta és segítette az aktív magánerdős közfogl-

lalkozatókat a program végrehajtásában, összegyűjtötte az időközben beérkező új közfoglalkoztatási magánerdős igényeket is és azokat összegezve, a szükséges adatokkal együtt eljuttatta a Belügyminisztériumnak. Így reményeink szerint az idén a tavalyinál is több közfoglalkoztató kap munkalehetőséget a magyar magánerdőkben.

A fenti hírekről részletesebb tájékoztatás a MEGOSZ honlapján és a tagságunknak szóló körlevelemben olvasható.

Dr. Sárvári János
ügyvezető elnök
MEGOSZ

A mi erdőnk búbajos lakói

2015. január 14-én a Szegedi Tudományegyetem Juhász Gyula Pedagógusképző Karának Interaktív Természetismereti Tudástárában megnyílt egy fotókiállítás „A mi erdőnk búbajos lakói” címmel. A kiállításon Marozsán Zoltánnak, a Bedő Albert Erdészeti Szakiskola és Kollégium szakoktatójának az ásothalmi erdőben készített képeit nézhettük meg.

Marozsán Zoltán évek óta fotózza a közvetlen környezetünket, az ásothalmi erdő élővilágát, és a képek nem csak a mindennapok oktató-nevelő munkájához adnak segítséget, hanem mindannyiunkat gyönyörködtetnek. A kiállítás megnyitóján Marozsán Zoltán következő gondolatai hangzottak el:

Mi, ásothalmiak méltán lebetűnk büszkéek arra, hogy megyénk legerdősültebb településén élünk. Ásothalom közigazgatási területének több mint a fele erdő. Nincs szükség különösebb biológiai végzettségre ahhoz, hogy az embert megérintse a környezetünk szépsége. Mindig is közel álltunk hozzá, hiszen bele születünk, mi magunk is része vagyunk annak a nagy életközösségnek, melyet természetnek hívnak. Szerencsére ismét kezdjük felfedezni azokat a „csodákat”, melyek körülvesznek minket, évezredek keresztül jól működtek, segítettek, átszöttek elődeink életét. Igaz, az ember türelmellen, folyamatos sebességváltása már-már „mókuskereké effektussá” válik. Szervezetünk állandóan jelez, lassítást követel. Ha hallgatunk rá, egyszerre kitágul a világ, ha nem, egyre szűkebb lesz az életterünk. És van egy pont, amikor érdemes megállni egy percre. Megállni és megcsodálni, milyen sokféle szépség él



Anyá csak egy van – nyárfa-tőkegomba

körülöttünk. Bízom benne, hogy ez a kiállítás is egy ilyen pont a látogató számára. Megáll egy percre, akár többre is, és kizökken a hétköznapi csalódások útvesztőjéből.

Barangolásaim során tapasztaltam, hogy a mi erdeink, rétjeink csodálatos fajgazdagsággal büszkélkedhetnek. A szikes pusztáktól a sívó homokon át a lombos-, fenyő-, vegyes erdőkön keresztül egészen a vizes élőhelyekig, mindenféle terület előfordul Ásothalom környékén. A biológiai sokféleség így batványozódik. Csak néhány általam feldolgozott adat – természetesen a teljesség igénye nélkül. Több mint 350 növény-, 200 gomba-, 200 lepkefaj került utamba, emlősökről, madarokról, büllökről, kétélűtűekről és egyéb rovarokról nem is beszélve, melyek feltérképezése ugyancsak nagy izgalmakat rejtenek.

Ha vigyázunk rá, az utókornak ezek a képek nem fognak jelenteni semmit, mert lesz módjuk korszerűbb technikával szebbeket készíteni.

Ha mi vigyázunk rá, unokáink is látni fogják a mi erdőnk búbajos lakóit!

A kiállítás már látható volt az Ásothalmi Művelődési Házban még tavaly ősszel, az Erdők hete program nyitó rendezvényeként. Terveink szerint még több helyre szeretnénk eljuttatni természeti értékeinket bemutató kiállítást.

A kiállítást az Ásothalmi Bedő Albert Alapítvány, a Csiszér-Gép Kft., a DALERD Zrt., a Kiss Ferenc Alapítvány az Erdészeti Oktatásért, a Szarvas-Bódy fotó és Ásothalom Község Önkormányzata támogatta.

Andrésiné dr. Ambrus Ildikó,
igazgató
Bedő Albert Erdészeti Szakiskola és
Kollégium